

Дурака оправити, а Олексеика Фомина да Васька да Ефремка Лодыгиных, и во всех хрестьян место нелешских велел обвинити, а земли и селища, которые в списке писаны, велел присудити к Спасьскому монастырю к Стебачову.

И по великого князя слову Ивана Ивановичя судья Олексеи Клементьев спасьских старцов Трифона да Ивоню Дурака оправил, а Олексеика Фомина да Васька и Ефремка Лодыгиных, и во всех хрестьян место нелешских, обвинил, а селища Медведево и Лазарково, и Мудищево, и Еремеицево, и Чернобаево, и Хохлово, и Росолово и Головкино присудил к Спасьскому монастырю к Стебачову.

А на суде были: Бирюи Шестого да Гридя Иверенев, да Митя Осывкин, да Васько Долгиня, да Арист Елин сын Замошского.

А подпись на правой грамоте: По сей грамоте князь великий Иван Иванович Спасьского Еуфимьева монастыря старца Иева Каданова оправил, а нелешских хрестьян Олексеика Фомина да Васька Лодыгина, да брата его Ефремка, да Ивашка Пестрого обвинил, а пустоши Медведево да Чернобаево, да Еремеево, да Росолово присудил к Спасьскому монастырю. А что с тех пустошей поимали сена триста копен сильно за изветом, и яз то велел на них доправить пристава.

А подпись на грамоте великого князя дьяка Федора Строилова.

А в жалованной грамоте написано⁹:

По отца своего грамоте великого князя Ивана Васильевичя се яз, князь великий Иван Иванович, пожаловал есми Спасьского Еуфимьева монастыря архимандрита Еуфимья з братьею, или хто по нем иныи архимандрит будет. Что ми били челом о том, что их села спасьские монастырские Омутцкое, Троецкое, Переборово, Мордаш, Федоровское, Новое, Торки, село Новоселка, Коровники, Стебачево, Сокольниче, Иван-деревня, и князи мои и бояре, и дети боярские, и люди дворные, и всякие ездоки в тех селех у них не ставятся.

А дана грамота в Суздале лета девятыдесят втораго месяца марта.

И Григорей Федорович и Михаило Юрьевич, выслушав грамоты правую и жаловальную, спросили Матфея Судимантова: А ты почему те земли, деревни и починки, и селища, называешь своими к своему селу к Нельше, и что у тебя на земли крепость?

И Матфеи так рек: Те, господине, земли наши были из старины. А была, господине, у отца у моего у Судиманта грамота жаловальная великого князя Ивана Васильевичя на то село на Нельшу и на те деревни, и на починки, и на селища, да та, господине, грамота у меня згорела, а тому десять лет.

И Григорей Федорович и Михаило Юрьевич въспросили Матфея Судимантова: Сказываешь ты, что грамота жаловальная великого князя у отца у твоего была, а сказываешь, что та грамота у тебя згорела, а тому десять лет. И ты о грамоте великому князю бивал ли челом на село на Нельшу, и на деревни, и на починки, и на селища?

И Матфеи так рек: Как, господине, у меня грамота жаловальная великого князя згорела, и яз, господине, о грамоте великому князю по грехом не бивал

⁹ Далее следует текст жалованной грамоты: АСЭИ. Т. 2. № 479.

1523 г. июля 22. — Жалованная льготная грамота в. кн. Василия Ивановича архим. Спасо-Евфимьева м-ря Кириллу на сс. Новоселку, Коровники, Торки и др. в Суздальском у. и сц. Старково в Гороховецкой вол. Нижегородского у.

Се яз, князь¹ великий Василей Иванович всеа Руссии, пожаловал есми Спаскаго Евфимьева монастыря, что в Суждале на посаде, архимандрита Кирилла з братьею, что ми бил челом, а сказывают, что хотят у Спаса в монастыре ставити церковь теплую каменну Ивана Лествичника да трапезу каменну, и мне бы их пожаловати, дати им сел монастырских хресьаном лготы.

И яз, князь великий, пожаловал Спаскаго Евфимьева монастыря архимандрита Кирилла з братьею, что их села и деревни монастырские в Суздальском уезде села сельцо Новоселка да сельцо Коровники, да сельцо Торки, да село Омуцкое, да село Троецкое, да село Переборово, да Бобарино з деревнями, да слободка Ниская, да сельцо Мордыш, да сельцо Федоровское, да сельцо Новое, да в Новоугородцком уезде Нижнева Новгорода в Гороховской² волости деревня Мачково да сельцо Старково з деревнями, и хто у них в тех селех и в деревнях учнет жити людей и хресьян, и тем их людем и хресьаном³ не надобе моя великаго князя дань, ни ям, ни портное, ни туковое, ни посошная служба, ни наместничи, ни волостелины кормы, ни городовое дело, ни иные никоторые пошлыны на три годы. А⁴ как отсидят свои урок, и они потянут в мою дань и в ям, и в портное, и в туковое, и в посошную службу, и в наместничи и в волостелины кормы, и в городовое дело и все пошлыны по старине.

А дана грамота в Володимере лета 7000 тритцать перваго июля 22.

У подлинной грамоты печать пришита на белом воску.

На обороте тоя грамоты закреплено тако: Князь великий Василей Иванович всеа Русии.

*РГАДА. Ф. 1203, Спасо-Евфимьев монастырь. Оп. 1. Кн. 1.
Л. 416. Стисок XVIII в.*

1550 г. декабря 15. — **Жалованная оброчная несудимая грамота епископа Суздальского и Тарусского Трифона архим. Спасо-Евфимьева м-ря Савве на церкви в сс. Омутском, Троицком, Мордоше и др. Суздальского у.**

Божьею милостью се яз, смиренный Трифон, владыка богоспасаемых градов Суждаля и Торусы, для всемилостиваго Спаса и преподобнаго отца нашего Еуфимья чудотворца пожаловал есмь сына своего, Спасково Еуфимьева монастыря архимандрита Саву з братьею, или хто по нем в том монастыре иный архимандрит будет, что их церкви в нашей епископии в монастырских селех в Ополской десятине: в Омутском — Ефрем святыи, в Троецком — Троица святая, на Переборове — Никола Чюдотворец, на Мордаше — Никола Чюдотворец, на Федоровском — Никола Чюдотворец, на Новом — Покров святеи богородицы, в Торках — Дмитрией святыи, в Коровниках — Козма и Дамьян, в Селце — Ондрей святыи, да в Зарецкой десятине: на Санине — Никола Чюдотворец, на Стебачеве — Иван Богослов, в Святикове — Никола Чюдотворец,

² В ркп.: ее.

³ В ркп.: полнька.

⁴⁴ Так в ркп.

⁵⁵ В ркп.: взял де.

⁶ В ркп. дважды.